別紙Ｂ－2

施設表[本表]作成要領
１
施設名
医療法に基づいて許可を受けた名称を記入すること。
２
開設年月日
医療法施行令第４条の２第１項に基づく届出に記載された開設年月日を記入すること。
３
所在地
郵便番号及び住所（番地まで）を正確に記入すること。
４
電話番号
代表番号を市外局番から記入すること。
５
管理者氏名
医療法施行令第４条の２第１項に基づく届出に記載された管理者氏名を記入すること。
６
開設者
開設者の氏名又は法人名等を記入すること。
７
許可病床数
医療法に基づいて許可を受けた病床数を記入すること。また、稼働病床数欄には、医療計画上の参考とするため、許可病床数から当該年度の４月１日現在で過去１年間、患者の収容を行っていない病床数（個々の病床単位で着目し当該病床が１年間継続して患者を収容していない場合に該当し、１年間に１日でも患者の収容が行われていれば除外する）を除いた実稼働病床数について記入すること。
８
設備概要
それぞれの施設の床面積を記入すること。
９
敷地面積
診療所の敷地面積を記入すること。
10
建物概要
「例：鉄筋コンクリート造、２階建、100㎡（延べ面積）」などと記入すること。
11
医療法に基づく許可の状況
該当事項の許可年月日並びに許可指令書番号を記入すること。

12
診療科名
標榜している診療科名について、医療法施行令第３条の２に基づく診療科名に○を付けること。なお、これら診療科名のほか、同条第１項第１号ハ又はニ（2）若しくは第２号ロの規定による事項と組み合わせた名称を診療科名としている場合は、適宜用紙を追加して記入すること。
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