令和５（2023）年度「インターンシップ等プログラム作成支援セミナー」実施要領
１　目的
　　インターンシップ等を実施する県内企業等を対象に、インターンシップ等プログラムを作成するための知識やノウハウ等を習得するためのセミナーを開催するとともに、セミナー参加企業へフォローアップを行うことにより、効果的なインターンシップ等の実施を支援する。
２　名称　
「インターンシップ等プログラム作成支援セミナー」
３　主催

栃木県（運営：一般社団法人栃木県経営者協会（本事業委託先））
４　開催日時及び開催場所
日時　令和５（2023）年６月12日（月）　14:00～16:00（受付13:30～）
場所　栃木県庁本館６階大会議室１（宇都宮市塙田1-1-20）
５　企業の参加要件
(1)　栃木県内に就業場所を有する企業であること
(2)　インターンシップ等の実施を検討している、もしくは現在実施しているインターンシップ等の拡充を予定している企業であること。
６　参加費
　　無料
７　参加企業等数
40社程度
８　セミナー内容（予定）

(1)　インターンシップ等の改正点及び課題点の解説
(2)　インターンシップ等プログラム作成方法及び運営方法等の解説
(3)　県内企業等のインターンシップ等事例の紹介
９　参加企業の募集
(1)　栃木県ホームページ及びWORKWORKとちぎへの掲載
(2)　一般社団法人栃木県経営者協会より会員企業への周知

10　企業等選定
参加企業等について、定員を超える申し込みがあった場合は抽選により決定する。
11　その他
必要に応じてセミナー参加企業を対象に、インターンシップ等プログラム作成に係るフォローアップを行う。
