（別紙様式５）
企画提案書
１～４の内容について記載してください。各々の項目の記載分量や図表の使用は自由とします。企画提案書の用紙は、原則としてＡ４判を使用することとし、Ａ３判を使用する場合には、Ａ４判サイズに折り込んでください。枚数制限はありませんが、カラー印刷してください。
	
１　G7レガシーとちぎ未来会議について
　  事業内容並びに学習会及び未来会議での活発な意見交換につながる具体的な提案について記載してください。また、効果的な周知・広報及び参加者の募集方法について、具体的に記載してください。

２　輝くとちぎフォーラムについて
　　事業内容及び男女生き活き企業表彰受賞者と知事との意見交換での活発な意見交換につながる具体的な提案について記載してください。また、効果的な周知・広報及び参加者の募集方法について、具体的に記載してください。

３　業務の実施体制・スケジュールについて
　　事業を運営するための具体的な実施体制及びスケジュールを記載してください。

４　その他
　　本業務の効果を向上させる独自の企画がある場合は提案することとし、独自の提案事項の実施に要する費用についても、本業務の委託料に含めてください。

