「令和７年度全日本学校関係緑化コンクール」栃木県参加要領

第１　趣　旨
公益社団法人国土緑化推進機構が実施する「令和７年度全日本学校関係緑化コンクール」について、本県における参加者の募集や推薦にあたり、必要な事項を定める。

第２　コンクールの種類並びに参加資格及び条件
１　学校林等活動の部
（１）学校
小学校、中学校、高等学校、義務教育学校、中等教育学校、並びに特別支援学校で、広く森林を計画的・組織的に活用して、児童・生徒の緑化に関する教育、森林体験学習等（高等学校における林学科のみの活動を除く。）に顕著な教育効果をあげた学校（昨年度に特選、準特選になった学校を除く。）
※　森林は、学校林、学校隣接林、里山林等を指し、当該森林の使用権原（所有権、使用貸借・賃貸借契約等）のいかんを問わない
（２）協力者
　　　学校林等活動に特に功績のあった団体又は個人（原則として公職者を除く。）

２　学校環境緑化の部
（１）学校
小学校、中学校、高等学校、義務教育学校、中等教育学校、並びに特別支援学校で、児童・生徒等による計画的、組織的な環境緑化を進め、顕著な実績をあげるとともに、樹木等を活用して児童・生徒の緑化教育の面でも教育効果をあげた学校（昨年度に特選、準特選になった学校を除く。）
（２）協力者
学校環境緑化に特に功績のあった団体又は個人（原則として公職者を除く。）

第３　参加申込
参加を希望する者は、参加資格に応じて次の書類を作成し、提出するものとする。
１　提出書類
（１）学校林等活動の部・・・・・・・・・・・・・・学校林等活動状況調書（様式１）
（２）学校環境緑化の部・・・・・・・・・・・・学校環境緑化実施状況調書（様式２）
（３）学校林等活動・学校環境緑化の部協力者・・学校関係緑化協力状況調書（様式３）

２　提出先
〒320-8501  宇都宮市塙田１－１－20　栃木県環境森林部森林整備課
電話：028-623-3296　E-mail：shinrin-seibi@pref.tochigi.lg.jp

３　提出期限　　令和７(2025)年９月５日（金）
４　留意事項
（１）１の書類は、紙媒体１部及び電子データ一式を提出すること。
（２） 紙媒体は製本テープで固定せず、クリップやホチキス等の解体しやすい形式で綴じること。
（３）電子データは原則としてWord、Excel等の文章のコピーが可能な形式とすること。
（４）電子データが10MBを超える場合は、データを添付した電子メールを受信できないおそれ
があることから、CD-R等の記録メディア又はデータ転送サービス等を利用して提出すること。

第４　審査及び推薦
栃木県環境森林部森林整備課は、関係者による審査を行い、各コンクールについては、特に優秀と認められる学校を栃木県代表として、協力者については、特に功績があったと認められるものについて、公益社団法人国土緑化推進機構に推薦する。


【参考】
表彰式は、令和８(2026)年春開催予定の全国植樹祭において行われる。
