がん検診精密検査実施状況報告書　記入要領

１  報告対象期間
    令和５(2023)年４月１日～令和６(2024)年３月31日（昨年度の１年間）

２  登録のがん種名
    「  下線部  」に該当がん種名（大腸、肺、乳、子宮頸）を記入してください。

３  検査実施状況
    以下の検査の実施件数を記入してください。精密検査とは、がん検診（スクリーニング）の二次検査として実施された検査を指し、全検査とは、精密検査（二次検査）に限らず診療で実施した検査も含めた検査を指します。
  ①大腸がん  全大腸内視鏡検査
  ②肺がん    気管支鏡検査・CT検査
  ③乳がん    乳房エックス線撮影検査・乳房超音波検査・細胞診（乳頭分泌物細胞診を含む）、組織診（針生検・外科的生検・マンモトーム生検）
  ④子宮がん  コルポスコープ検査・細胞診

４  がん患者発見数
    「１　検査実施状況」の精密検査数のうち、がん患者の発見者数を記入してください。なお、子宮頸がんについてはＣＩＮ３を含んだ数を記入してください。

５  精密検査を実施する医師
    精密検査を実施する医師について、医師名、常勤・非常勤の別、がんに関する専門の状況（認定医・専門医・評議委員等名）を記入してください。
    記入欄が足りない場合は、別途名簿等を添付してください。

６  研修会等の参加状況
    「４　精密検査を実施する医師」の研修・講習会等の参加状況を記入してください。

７  他医療機関への紹介件数
    「３　がん患者発見数」のうち、他の医療機関へ紹介した件数を記入してください。

８  がん手術件数
    「３　がん患者発見数」と他の医療機関から紹介された患者を合わせ、そのうちがんの手術をした件数を記入してください。

